
บทที ่4 

ผลการวเิคราะห์ข้อมูล 

 

การศึกษาความพึงพอใจของผูเ้ขา้อบรมต่อส่วนประสมการตลาดบริการของหลกัสูตร
ภาษาองักฤษระยะสั้น สถาบนัภาษา มหาวทิยาลยัเชียงใหม่  มีวตัถุประสงค ์เพื่อศึกษาความพึงพอใจ
ของผูเ้ขา้อบรมต่อส่วนประสมทางการตลาดบริการของหลกัสูตรภาษาองักฤษระยะสั้นสถาบนั
ภาษา มหาวทิยาลยัเชียงใหม่  แบ่งผลการวเิคราะห์ออกเป็น  3 ส่วน  

ส่วนท่ี 1  ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม 

ส่วนท่ี 2  ขอ้มูลความคาดหวงัและความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ

สถาบนัภาษา มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ 

ส่วนท่ี 3  ปัญหาและขอ้เสนอแนะ 

 

ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ตารางที ่1 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย 170 42.5 
หญิง 230 57.5 
รวม 400 100.0 

  

จากตารางท่ี 1 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเป็นเพศหญิง ร้อยละ 57.5  และเป็นเพศชาย 

ร้อยละ 42.5  
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ตารางที ่2 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่ 20 ปี 64 16.0 

20 - 25 ปี 180 45.0 
26 - 30 ปี 70 17.5 
31 - 35 ปี 54 13.5 
36 – 40 ปี 20 5.0 

41 ปีข้ึนไป 12 3.0 
รวม 400 100.0 

  

จากตารางท่ี 2 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีอายุ 20 – 25 ปี มากท่ีสุด ร้อยละ 45.0 รองลงมา 

อาย ุ26 – 30 ปี ร้อยละ 17.5 และ อายตุ  ่ากวา่ 20 ปี ร้อยละ 16.0 

 

ตารางที ่3 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการศึกษา  

การศึกษา จ านวน ร้อยละ 
มธัยมศึกษาตอนตน้ (ม.3) 25 6.3 
มธัยมศึกษาตอนปลาย (ม.6) /ประกาศนียบตัรวชิาชีพ (ปวช.) 45 11.3 
อนุปริญญาหรือประกาศนียบตัรวชิาชีพชั้นสูง (ปวส.) 7 1.8 
ปริญญาตรี 244 61.0 
สูงกวา่ปริญญาตรี 79 19.8 

รวม 400 100.0 
 

 จากตารางท่ี 3 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนมากมีการศึกษา ระดบัปริญญาตรี ร้อยละ 

61.0  รองลงมาระดบัสูงกว่าปริญญาตรี ร้อยละ 19.8 และ ระดบัมธัยมศึกษาตอนปลาย (ม.6) /

ประกาศนียบตัรวชิาชีพ (ปวช.) ร้อยละ 11.3 
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ตารางที ่4 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพ 

อาชีพ จ านวน ร้อยละ 
นกัเรียน/นกัศึกษา 237 59.3 
ขา้ราชการ 26 6.5 
เจา้ของกิจการ 35 8.8 
พนกังานรัฐวสิาหกิจ 13 3.3 
พนกังานบริษทัเอกชน 75 18.8 
อ่ืนๆ 14 3.5 

รวม 400 100.0 

หมายเหตุ :  อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ แม่บา้น 4 ราย วา่งงาน 10 ราย 

 จากตารางท่ี 4 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนมาก มีอาชีพนกัเรียน / นกัศึกษา ร้อยละ 59.3 

รองลงมาไดแ้ก่อาชีพพนกังานบริษทัเอกชน ร้อยละ 18.8 และเป็นเจา้ของกิจการ ร้อยละ 8.8 

 

ตารางที่ 5 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการทราบแหล่งขอ้มูล

เก่ียวกบัสถาบนัภาษา มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ จากแหล่งใด 

 

แหล่งข้อมูลเกีย่วกบัสถาบันภาษา มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ จ านวน ร้อยละ 
หนงัสือพิมพ ์ 6 1.5 
เวบ็ไซต ์/ Facebook / Twitter ของสถาบนัภาษาฯ 148 37.0 
แผน่พบั / ใบปลิว 71 17.8 
ป้ายโฆษณา 64 16.0 
เพื่อนแนะน า 239 59.8 
อาจารย ์/ บุคลากรของสถาบนัภาษาฯ แนะน า 152 38.0 
อ่ืน ๆ  13 3.3 
หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวนผูต้อบแบบสอบถาม 400 ราย 

      อ่ืนๆ ไดแ้ก่ รุ่นพี่แนะน า  (8 ราย)  เขา้มาติดต่อเอง (5 ราย) 
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จากตารางท่ี 5 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนมาก ทราบแหล่งขอ้มูลเก่ียวกบัสถาบนัภาษา 

มหาวิทยาลยัเชียงใหม่ จากเพื่อนแนะน า ร้อยละ 59.8 รองลงมา คือ อาจารย ์/ บุคลากรของสถาบนั

ภาษาฯ แนะน า ร้อยละ38.0  และเวบ็ไซต ์/ Facebook / Twitter ของสถาบนัภาษาฯ 37.0   

 

ตารางที่ 6  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามผูเ้คยเขา้รับการอบรม

หลกัสูตรภาษองักฤษระยะสั้นของสถาบนัภาษา มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ 

หลกัสูตรเข้ารับการอบรมระยะส้ัน จ านวน ร้อยละ 
ภาษาองักฤษเพื่อการสนทนาเบ้ืองตน้ 196 49.0 
ภาษาองักฤษเพื่อการปฏิบติังานและธุรกิจ 43 10.8 
การเขียนภาษาองักฤษเชิงธุรกิจและการสัมภาษณ์งาน 69 17.3 
การเตรียมสอบ TOEIC เพื่อเขา้ท างาน 63 15.8 
ทบทวนหลกัไวยากรณ์ภาษาองักฤษแบบเขม้ 70 17.5 
การอ่านภาษาองักฤษเชิงวชิาการ 45 11.3 
การเขียนภาษาองักฤษเชิงวชิาการ 54 13.5 
การเขียนงานวิชาการและวิทยานิพนธ์ส าหรับการศึกษา
ขั้นสูง 

22 5.5 

ภาษาองักฤษเชิงวชิาการ 4 ทกัษะ 104 26.0 
ไวยากรณ์ท่ีจ าเป็นส าหรับสอบ TOEFL&IELTS 27 6.8 
การเตรียมสอบ TOEFL 53 13.3 
เทคนิคพิชิตขอ้สอบ IELTS 19 4.8 
การน าเสนอผลงานภาษาอังกฤษส าหรับนักศึกษาสาย
สังคมศาสตร์ 

30 7.5 

การน าเสนอผลงานภาษาอังกฤษส าหรับนักศึกษาสาย
วทิยาศาสตร์ 

5 1.3 

ภาษาองักฤษส าหรับการศึกษาสายธุรกิจ 7 1.8 
หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวนผูต้อบแบบสอบถาม 400 ราย 
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 จากตารางท่ี 6  พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนมาก เคยเข้ารับการอบรมหลักสูตร

ภาษาองักฤษระยะสั้ นของสถาบนัภาษา มหาวิทยาลยัเชียงใหม่ หลกัสูตรภาษาองักฤษเพื่อการ

สนทนาเบ้ืองตน้ร้อยละ 49.0  รองลงมาเป็นหลกัสูตรภาษาองักฤษเชิงวิชาการ 4 ทกัษะ 26.0 และ 

หลกัสูตรทบทวนหลกัไวยากรณ์ภาษาองักฤษแบบเขม้ ร้อยละ 17.5  

 

ส่วนที่ 2  ข้อมูลความคาดหวังและความพึงพอใจของผู้ตอบแบบสอบถามที่มีต่อสถาบันภาษา 

มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ 

 

ตารางที ่7 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความคาดหวงัของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก

ตามดา้นผลิตภณัฑ์ 

ด้านผลติภณัฑ์ 
ระดบัความคาดหวงั 

ค่าเฉลีย่
(แปลผล) มากทีสุ่ด มาก 

ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

หลกัสูตรมีใหเ้ลือกหลากหลาย 113 
(28.3) 

243 
(60.8) 

44 
(11.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

4.17 
( มาก) 

มีเน้ือหาสาระส าคญัของหลกัสูตรตรงกบั
ความตอ้งการ 

120 
(30.0) 

244 
(61.0) 

35 
(8.8) 

1 
(0.3) 

0 
(0) 

4.21 
( มาก) 

หอ้งเรียนมีอุปกรณ์การเรียนเพียงพอ 129 
(32.3) 

212 
(53.0) 

58 
(14.5) 

1 
(0.3) 

0 
(0) 

4.17 
( มาก) 

เอกสารและหนงัสือท่ีใหมี้เพียงพอ 133 
(33.3) 

213 
(53.3) 

54 
(13.5) 

0 
(0) 

0 
(0) 

4.20 
( มาก) 

เอกสารและหนงัสือแต่ละหลกัสูตร
เหมาะสม 

135 
(33.8) 

214 
(53.5) 

51 
(12.8) 

0 
(0) 

0 
(0) 

4.21 
( มาก) 

ระยะเวลาเรียนแต่ละหลกัสูตรเหมาะสม 138 
(34.5) 

214 
(53.5) 

47 
(11.8) 

1 
(0.3) 

0 
(0) 

4.22 
( มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.20 
( มาก) 

 

จากตารางท่ี 7 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีระดบัความคาดหวงั ดา้นผลิตภณัฑ์  โดยรวมมี

ค่าเฉล่ียอยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย 4.20 ) และในรายละเอียดพบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความ
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คาดหวงัท่ีมีค่าเฉล่ียระดับมาก  คือ ระยะเวลาเรียนแต่ละหลักสูตรเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.22) 

รองลงมา มีเน้ือหาสาระส าคญัของหลกัสูตรตรงกบัความตอ้งการ และ เอกสารและหนงัสือแต่ละ

หลกัสูตรเหมาะสม มีค่าเฉล่ียท่ีเท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.21)   หลกัสูตรมีเอกสารและหนังสือท่ีให้มี

เพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 4.20) หลกัสูตรมีให้เลือกหลากหลาย และห้องเรียนมีอุปกรณ์การเรียนเพียงพอ มี

ค่าเฉล่ียท่ีเท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.17) 

 

ตารางที ่8 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงใจของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตาม

ดา้นผลิตภณัฑ์ 

ด้านผลติภณัฑ์ 
ระดบัความพงึพอใจ 

ค่าเฉลีย่
(แปลผล) มากทีสุ่ด มาก 

ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

หลกัสูตรมีใหเ้ลือกหลากหลาย 39 
(9.8) 

220 
(55.0) 

139 
(34.8) 

2 
(0.5) 

0 
(0) 

3.74 
( มาก) 

มีเน้ือหาสาระส าคญัของหลกัสูตรตรง
กบัความตอ้งการ 

44 
(11.0) 

226 
(56.5) 

129 
(32.3) 

1 
(0.3) 

0 
(0) 

3.78 
( มาก) 

หอ้งเรียนมีอุปกรณ์การเรียนการเรียน
เพียงพอ 

57 
(14.3) 

188 
(47.0) 

149 
(37.3) 

6 
(1.5) 

0 
(0) 

3.74 
( มาก) 

เอกสารและหนงัสือท่ีใหมี้เพียงพอ 51 
(12.8) 

208 
(52.0) 

138 
(34.5) 

3 
(0.8) 

0 
(0) 

3.77 
( มาก) 

เอกสารและหนงัสือแต่ละหลกัสูตร
เหมาะสม 

55 
(13.8) 

199 
(49.8) 

143 
(35.8) 

30 
(0.8) 

0 
(0) 

3.77 
( มาก) 

ระยะเวลาเรียนแต่ละหลกัสูตรเหมาะสม 46 
(11.5) 

171 
(42.8) 

180 
(45.0) 

2 
(0.5) 

1 
(0.3) 

3.65 
( มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.74 
( มาก) 

 

จากตารางท่ี 8 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจ ด้านผลิตภณัฑ์  โดยรวมมี

ค่าเฉล่ียอยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย 3.74 ) และในรายละเอียดพบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความ 

พึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ีย ในระดบัมาก   คือ มีเน้ือหาสาระส าคญัของหลกัสูตรตรงกบัความตอ้งการ

(ค่าเฉล่ีย 3.78) รองลงมา เอกสารและหนังสือท่ีให้มีเพียงพอ และ เอกสารและหนังสือแต่ละ
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หลกัสูตรเหมาะสม มีค่าเฉล่ียท่ีเท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.77)  ห้องเรียนมีอุปกรณ์การเรียนเพียงพอ และ

หลกัสูตรมีให้เลือกหลากหลาย มีค่าเฉล่ียเท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.74) ระยะเวลาเรียนแต่ละหลกัสูตร

เหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.65) 

 

ตารางที ่9 การเปรียบเทียบความคาดหวงักบัความพึงพอใจดา้นผลิตภณัฑข์องผูต้อบแบบสอบถาม

การใชบ้ริการอบรมหลกัสูตรระยะสั้น สถาบนัภาษา มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ 

ด้านผลติภัณฑ์ 
ความคาดหวงั ความพงึพอใจ ผลต่าง 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 

หลกัสูตรมีใหเ้ลือกหลากหลาย 4.17 มาก 3.74 มาก 0.43 

มีเน้ือหาสาระส าคญัของหลกัสูตรตรง
กบัความตอ้งการ 

4.21 มาก 3.78 มาก 0.43 

หอ้งเรียนมีอุปกรณ์การเรียนการเรียน
เพียงพอ 

4.17 มาก 3.74 มาก 0.43 

เอกสารและหนงัสือท่ีใหมี้เพียงพอ 4.20 มาก 3.77 มาก 0.43 

เอกสารและหนงัสือแต่ละหลกัสูตร
เหมาะสม 

4.21 มาก 3.77 มาก 0.44 

ระยะเวลาเรียนแต่ละหลกัสูตรเหมาะสม 4.22 มาก 3.65 มาก 0.57 

รวม 4.20 มาก 3.74 มาก 0.46 

 

หมายเหตุ  ค่าเฉล่ีย 5.00 – 4.50 = มากท่ีสุด ค่าเฉล่ีย 4.49 – 3.50 = มาก ค่าเฉล่ีย 3.49 – 2.50 = ปานกลาง ค่าเฉล่ีย 

2.49 – 1.50 = นอ้ย ค่าเฉล่ีย 1.29 – 1.00 = นอ้ยท่ีสุด 

 จากตารางท่ี 9 พบวา่ภาพรวมของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ ผูใ้ชบ้ริการอบรมหลกัสูตรระยะสั้น

ของสถาบนัภาษา มหาวิทยาลยัเชียงใหม่ มีความคาดหวงัรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.20) และมี

ความพึงใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.74) เช่นเดียวกนั โดยมีผลต่างของความคาดหวงัและความพึง

พอใจสูงท่ีสุดส าหรับปัจจยัยอ่ยดา้นระยะเวลาเรียนแต่ละหลกัสูตรเหมาะสม 

 

 

 



 
25 

ตารางที ่10 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงใจของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก

ตามดา้นราคา 

ด้านราคา 
ระดบัความคาดหวงั 

ค่าเฉลีย่
(แปลผล) มากทีสุ่ด มาก 

ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

ค่าเรียนเหมาะสม 120 
(30.0) 

206 
(51.5) 

72 
(18.0) 

2 
(0.5) 

0 
(0) 

4.11 
( มาก) 

ค่าเรียนจ่ายคร้ังเดียวไม่ตอ้งจ่าย
เพ่ิมเติม 

125 
(31.3) 

215 
(53.8) 

58 
(14.5) 

2 
(0.5) 

0 
(0) 

4.16 
( มาก) 

การช าระค่าเรียนมีช่องทางหลาย
ช่องทาง 

119 
(29.8) 

193 
(48.3) 

79 
(19.8) 

8 
(2.0) 

1 
(0.3) 

4.05 
( มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.11 
( มาก) 

 

จากตารางท่ี 10 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความคาดหวงั ดา้นราคา  โดยรวมมีค่าเฉล่ียอยู่

ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.11 ) และในรายละเอียดพบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความคาดหวงัระดบั

มาก คือ ค่าเรียนจ่ายคร้ังเดียวไม่ต้องจ่ายเพิ่มเติม (ค่าเฉล่ีย 4.11) รองลงมา ค่าเรียนเหมาะสม 

(ค่าเฉล่ีย 4.21) และมีการช าระค่าเรียนมีช่องทางหลายช่องทาง(ค่าเฉล่ีย 4.05) 

 

ตารางที ่11 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงใจของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก

ตามดา้นราคา 

ด้านราคา 
ระดบัความพงึพอใจ 

ค่าเฉลีย่(แปลผล) 
มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

ค่าเรียนเหมาะสม 25 
(6.3) 

166 
(41.5) 

204 
(51.0) 

4 
(1.0) 

1 
(0.3) 

3.53 
( มาก) 

ค่าเรียนจ่ายคร้ังเดียวไม่ตอ้ง
จ่ายเพ่ิมเติม 

41 
(10.3) 

173 
(43.3) 

1828 
(45.5) 

4 
(1.0) 

0 
(0) 

3.63 
( มาก) 

การช าระค่าเรียนมีช่องทาง
หลายช่องทาง 

25 
(6.3) 

141 
(35.3) 

215 
(53.8) 

16 
(4.0) 

3 
(0.8) 

3.42 
( ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.53 
( มาก) 
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จากตารางท่ี 11 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจ ดา้นราคา  โดยรวมมีค่าเฉล่ียอยู่

ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.53 ) และในรายละเอียดพบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจระดบั

มาก คือ ค่าเรียนจ่ายคร้ังเดียวไม่ต้องจ่ายเพิ่มเติม (ค่าเฉล่ีย 3.63) รองลงมา ค่าเรียนเหมาะสม 

(ค่าเฉล่ีย 3.53) และมีการช าระค่าเรียนมีช่องทางหลายช่องทาง(ค่าเฉล่ีย 3.42) 

 

ตารางที ่12 การเปรียบเทียบความคาดหวงักบัความพึงพอใจดา้นราคาของผูต้อบแบบสอบถามการ

ใชบ้ริการอบรมหลกัสูตรระยะสั้น สถาบนัภาษา มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ 

 

ด้านราคา 
ความคาดหวงั ความพงึพอใจ 

ผลต่าง 
ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 

ค่าเรียนเหมาะสม 4.11 มาก 3.53 มาก 0.58 

ค่าเรียนจ่ายคร้ังเดียวไม่ตอ้ง
จ่ายเพิ่มเติม 

4.16 มาก 3.63 มาก 0.53 

การช าระค่าเรียนมีช่องทาง
หลายช่องทาง 

4.05 มาก 3.42 มาก 0.63 

รวม 4.11 มาก 3.53 มาก 0.58 

หมายเหตุ  ค่าเฉล่ีย 5.00 – 4.50 = มากท่ีสุด ค่าเฉล่ีย 4.49 – 3.50 = มาก ค่าเฉล่ีย 3.49 – 2.50 = ปานกลาง ค่าเฉล่ีย 

2.49 – 1.50 = นอ้ย ค่าเฉล่ีย 1.29 – 1.00 = นอ้ยท่ีสุด 

 

จากตารางท่ี 12 พบว่าภาพรวมของปัจจยัดา้นราคา  ผูใ้ช้บริการอบรมหลกัสูตรระยะ

สั้นของสถาบนัภาษา มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ มีความคาดหวงัรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.11) และมี

ความพึงใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.53) เช่นเดียวกนั โดยมีผลต่างของความคาดหวงัและความพึง

พอใจสูงท่ีสุดส าหรับปัจจยัยอ่ยดา้นการช าระค่าเรียนมีช่องทางหลายช่องทาง 
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ตารางที ่13 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงใจของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก

ตามดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 

 

ด้านช่องทางการจดัจ าหน่าย 
ระดบัความคาดหวงั 

ค่าเฉลีย่
(แปลผล) มากทีสุ่ด มาก 

ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

สามารถเดินทางมาใชบ้ริการได้
สะดวก 

132 
(33.0) 

226 
(56.5) 

39 
(9.80) 

3 
(0.8) 

0 
(0) 

4.22 
( มาก) 

ระยะเวลาการใหบ้ริการมีความ
เหมาะสม 

131 
(32.8) 

211 
(52.8) 

55 
(13.80) 

3 
(0.8) 

0 
(0) 

4.18 
( มาก) 

สามารถติดต่อกบัสถาบนัภาษาได้
หลายช่องทาง 

128 
(32.0) 

206 
(51.5) 

63 
(15.8) 

3 
(0.8) 

0 
(0) 

4.15 
( มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.18 
( มาก) 

 

จากตารางท่ี 13 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความคาดหวงั ด้านช่องทางการจดัจ าหน่าย

โดยรวมมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.18 ) และในรายละเอียดพบว่าผูต้อบแบบสอบถามมี

ความคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก คือ สามารถเดินทางมาใชบ้ริการไดส้ะดวก (ค่าเฉล่ีย 4.22) รองลงมา 

ระยะเวลาการให้บริการมีความเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.18) และสามารถติดต่อกบัสถาบนัภาษาได้

หลายช่องทาง (ค่าเฉล่ีย 4.15) 
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ตารางที ่14 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงใจของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก

ตามดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 

ด้านช่องทางการจดัจ าหน่าย 
ระดบัความพงึพอใจ 

ค่าเฉลีย่
(แปลผล) มากทีสุ่ด มาก 

ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

สามารถเดินทางมาใชบ้ริการได้
สะดวก 

61 
(15.3) 

174 
(43.5) 

152 
(38.0) 

13 
(3.3) 

0 
(0) 

3.71 
( มาก) 

ระยะเวลาการใหบ้ริการมีความ
เหมาะสม 

51 
(12.8) 

154 
(38.5) 

188 
(47.0) 

7 
(1.8) 

0 
(0) 

3.62 
( มาก) 

สามารถติดต่อกบัสถาบนัภาษาได้
หลายช่องทาง 

51 
(12.8) 

139 
(34.8) 

196 
(49.08) 

14 
(3.5) 

0 
(0) 

3.57 
( มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.63 
( มาก) 

 

จากตารางท่ี 14 พบว่า ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย  ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจ 

โดยรวมมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.63 ) และในรายละเอียดพบว่าผูต้อบแบบสอบถามมี

ความพึงพอใจ คือ สามารถเดินทางมาใชบ้ริการไดส้ะดวก (ค่าเฉล่ีย 3.71) รองลงมา ระยะเวลาการ

ให้บริการมีความเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.62) และสามารถติดต่อกบัสถาบนัภาษาไดห้ลายช่องทาง 

(ค่าเฉล่ีย 3.57) 
 

ตารางที ่15 การเปรียบเทียบความคาดหวงักบัความพึงพอใจดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายของผูต้อบ

แบบสอบถามการใชบ้ริการอบรมหลกัสูตรระยะสั้น สถาบนัภาษา มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ 

ด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย  
ความคาดหวงั ความพงึพอใจ 

ผลต่าง 
ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 

สามารถเดินทางมาใชบ้ริการไดส้ะดวก 4.22 มาก 3.71 มาก 0.51 

ระยะเวลาการใหบ้ริการมีความเหมาะสม 4.18 มาก 3.62 มาก 0.56 

สามารถติดต่อกบัสถาบนัภาษาไดห้ลาย
ช่องทาง 

4.15 มาก 3.57 มาก 0.58 

รวม 4.18 มาก 3.63 มาก 0.55 

หมายเหตุ  ค่าเฉล่ีย 5.00 – 4.50 = มากท่ีสุด ค่าเฉล่ีย 4.49 – 3.50 = มาก ค่าเฉล่ีย 3.49 – 2.50 = ปานกลาง ค่าเฉล่ีย 

2.49 – 1.50 = นอ้ย ค่าเฉล่ีย 1.29 – 1.00 = นอ้ยท่ีสุด 
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จากตารางท่ี 15  พบว่าภาพรวมของปัจจยัด้านช่องทางการจดัจ าหน่าย  ผูใ้ช้บริการ

อบรมหลกัสูตรระยะสั้นของสถาบนัภาษา มหาวิทยาลยัเชียงใหม่ มีความคาดหวงัรวมในระดบัมาก 

(ค่าเฉล่ีย 4.18) และมีความพึงใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.63) เช่นเดียวกนั โดยมีผลต่างของความ

คาดหวงัและความพึงพอใจสูงท่ีสุดส าหรับปัจจยัย่อยดา้นสามารถติดต่อกบัสถาบนัภาษาไดห้ลาย

ช่องทาง 

 

ตารางที ่16 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงใจของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก

ตามดา้นการส่งเสริมการตลาด 

ด้านการส่งเสริมการตลาด 
ระดบัความคาดหวงั 

ค่าเฉลีย่
(แปลผล) มากทีสุ่ด มาก 

ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

ข่าวสารท่ีไดรั้บแจง้มีรายละเอียด
ชดัเจน 

117 
(29.3) 

206 
(51.5) 

74 
(18.5) 

3 
(0.8) 

0 
(0) 

4.09 
( มาก) 

มีการแจกแผน่พบัใบปลิว หรือโฆษณา
ตามสถานท่ีต่าง ๆ 

106 
(26.5) 

199 
(49.8) 

84 
(21.0) 

11 
(2.8) 

0 
(0) 

4.00 
( มาก) 

มีการส่งเสริมการขายในการชกัชวน
บุคคลอ่ืน เพ่ือไดรั้บส่วนลด 

103 
(25.8) 

185 
(46.3) 

94 
(23.5) 

13 
(3.38) 

5 
(1.3) 

3.92 
( มาก) 

มีการใหส่้วนลด ค่าเรียนเม่ือ
ลงทะเบียนต่อเน่ือง 

100 
(25.0) 

201 
(50.3) 

79 
(19.8) 

15 
(3.8) 

5 
(1.3) 

3.94 
( มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.99 
( มาก) 

 

จากตารางท่ี 16 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความคาดหวงั ด้านการส่งเสริมการตลาด 

โดยรวมมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.99 ) และในรายละเอียดพบว่าผูต้อบแบบสอบถามมี

ความคาดหวัง ท่ี มี ค่าเฉล่ียอยู่ในระดับมาก  คือ ข่าวสารท่ีได้รับแจ้งมีรายละเอียดชัดเจน  

(ค่าเฉล่ีย 4.09) รองลงมา มีการแจกแผน่พบัใบปลิว หรือโฆษณาตามสถานท่ีต่าง ๆ (ค่าเฉล่ีย 4.00) 

และมีการให้ส่วนลด ค่าเรียนเม่ือลงทะเบียนต่อเน่ือง (ค่าเฉล่ีย 3.94) และ มีการส่งเสริมการขายใน

การชกัชวนบุคคลอ่ืน เพื่อไดรั้บส่วนลด (ค่าเฉล่ีย 3.92) 
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ตารางที ่17 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงใจของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก

ตามดา้นการส่งเสริมการตลาด 

ด้านการส่งเสริมการตลาด 
ระดบัความพงึพอใจ 

ค่าเฉลีย่
(แปลผล) มากทีสุ่ด มาก 

ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

ข่าวสารท่ีไดรั้บแจง้มีรายละเอียดชดัเจน 31 
(7.8) 

148 
(37.0) 

210 
(52.5) 

11 
(2.8) 

0 
(0) 

3.50 
( มาก) 

มีการแจกแผน่พบัใบปลิว หรือโฆษณา
ตามสถานท่ีต่าง ๆ 

31 
(7.8) 

119 
(29.8) 

228 
(57.0) 

197 
(4.8) 

0 
(0) 

3.39 
( ปานกลาง) 

มีการส่งเสริมการขายในการชกัชวน
บุคคลอ่ืน เพ่ือไดรั้บส่วนลด 

11 
(2.8) 

140 
(35.0) 

213 
(53.3) 

30 
(7.5) 

6 
(1.5) 

3.30 
( ปานกลาง) 

มีการใหส่้วนลด ค่าเรียนเม่ือลงทะเบียน
ต่อเน่ือง 

10 
(2.5) 

139 
(34.8) 

206 
(51.5) 

35 
(8.8) 

10 
(2.5) 

3.26 
( ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.36 

( ปานกลาง) 

 

จากตารางท่ี 17 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจ ด้านการส่งเสริมการตลาด 

โดยรวมมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดับปานกลาง  (ค่าเฉล่ีย 3.36 ) และในรายละเอียดพบว่าผู ้ตอบ

แบบสอบถามมีความพึงพอใจในระดบัมาก คือ ข่าวสารท่ีไดรั้บแจง้มีรายละเอียดชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 

3.50) รองลงมา รองลงมา คือ มีการแจกแผ่นพบัใบปลิว หรือโฆษณาตามสถานท่ีต่าง ๆ (ค่าเฉล่ีย 

3.39) และมีการให้ส่วนลด ค่าเรียนเม่ือลงทะเบียนต่อเน่ือง (ค่าเฉล่ีย 3.30) และมีการให้ส่วนลด  

ค่าเรียนเม่ือลงทะเบียนต่อเน่ือง  ค่าเฉล่ีย 3.26) 
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ตารางที ่18 การเปรียบเทียบความคาดหวงักบัความพึงพอใจดา้นส่งเสริมการตลาดของผูต้อบ

แบบสอบถามการใชบ้ริการอบรมหลกัสูตรระยะสั้น สถาบนัภาษา มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ 

 

ด้านการส่งเสริมการตลาด   
ความคาดหวงั ความพงึพอใจ 

ผลต่าง 
ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 

ข่าวสารท่ีไดรั้บแจง้มีรายละเอียดชดัเจน 4.09 มาก 3.50 มาก 0.59 

มีการแจกแผน่พบัใบปลิว หรือโฆษณา
ตามสถานท่ีต่าง ๆ 

4.00 มาก 3.39 ปานกลาง 0.61 

มีการส่งเสริมการขายในการชกัชวน
บุคคลอ่ืน เพ่ือไดรั้บส่วนลด 

3.92 มาก 3.30 ปานกลาง 0.62 

มีการใหส่้วนลด ค่าเรียนเม่ือลงทะเบียน
ต่อเน่ือง 

3.94 มาก 3.26 ปานกลาง 0.68 

รวม 3.39 มาก 2.49 ปานกลาง  0.48 

หมายเหตุ  ค่าเฉล่ีย 5.00 – 4.50 = มากท่ีสุด ค่าเฉล่ีย 4.49 – 3.50 = มาก ค่าเฉล่ีย 3.49 – 2.50 = ปานกลาง ค่าเฉล่ีย 

2.49 – 1.50 = นอ้ย ค่าเฉล่ีย 1.29 – 1.00 = นอ้ยท่ีสุด 
 

จากตารางท่ี 18  พบว่าภาพรวมของปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด  ผูใ้ช้บริการอบรม

หลักสูตรระยะสั้ นของสถาบนัภาษา มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ มีความคาดหวงัรวมในระดับมาก 

(ค่าเฉล่ีย 3.9) และมีความพึงใจในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.49)  โดยมีผลต่างของความคาดหวงั

และความพึงพอใจสูงท่ีสุดส าหรับปัจจยัยอ่ยดา้นมีการใหส่้วนลด ค่าเรียนเม่ือลงทะเบียนต่อเน่ือง 
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ตารางที ่19 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความคาดหวงัของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก

ตามดา้นบุคลากรผูใ้หบ้ริการ 

ด้านบุคลากรผู้ให้บริการ 
ระดบัความคาดหวงั 

ค่าเฉลีย่
(แปลผล) มากทีสุ่ด มาก 

ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

ผูส้อนมีความรู้เหมาะสมกบัหลกัสูตรท่ี
สอน 

148 
(37.0) 

200 
(50.0) 

50 
(12.5) 

2 
(0.5) 

0 
(0) 

4.27 
( มาก) 

ผูส้อนสามารถถ่ายทอดความรู้ไดอ้ยา่ง
ชดัเจน 

152 
(38.0) 

204 
(51.0) 

43 
(10.8) 

1 
(0.3) 

0 
(0) 

4.27 
( มาก) 

ผูส้อนมีมนุษยส์มัพนัธ์ท่ีดีต่อผูเ้รียนโดย
เท่าเทียมกนั 

163 
(40.8) 

196 
(49.0) 

40 
(10.0) 

1 
(0.3) 

0 
(0) 

4.30 
( มาก) 

ผูส้อนมีบุคลิกภาพน่าเช่ือถือ 162 
(34.5) 

214 
(53.5) 

47 
(11.8) 

1 
(0.3) 

0 
(0) 

4.34 
( มาก) 

ผูส้อนเป็นเจา้ของภาษา 154 
(38.5) 

206 
(51.5) 

39 
(9.8) 

1 
(0.3) 

0 
(0) 

4.28 
( มาก) 

พนกังานมีความรู้ความสามารถและให้
ค  าแนะน าอยา่งครบถว้น 

151 
(34.5) 

206 
(53.5) 

43 
(11.8) 

0 
(0) 

0 
(0) 

4.27 
( มาก) 

พนกังานมีความกระตือรือร้นในการ
ใหบ้ริการ 

155 
(38.8) 

207 
(51.8) 

37 
(9.3) 

1 
(0.3) 

0 
(0) 

4.29 
( มาก) 

พนกังานใหข้อ้มูลไดอ้ยา่งรวดเร็ว 150 
(37.5) 

203 
(50.8) 

47 
(11.8) 

0 
(0) 

0 
(0) 

4.26 
( มาก) 

พนกังานมีเพียงพอในการใหบ้ริการ 149 
(37.3) 

196 
(49.0) 

52 
(13.0) 

3 
(0.8) 

0 
(0) 

4.23 
( มาก) 

พนกังานมีบุคลิกภาพดี 144 
(36.0) 

220 
(55.0) 

35 
(8.8) 

1 
(0.3) 

0 
(0) 

4.27 
( มาก) 

พนกังานมีมนุษยส์มัพนัธ์ท่ีดี 166 
(41.5) 

203 
(50.8) 

29 
(7.3) 

2 
(0.5) 

0 
(0) 

4.33 
( มาก) 

พนกังานรับฟังความคิดเห็นและ
ขอ้เสนอแนะของผูม้ารับบริการ 

163 
(40.8) 

193 
(48.3) 

43 
(10.88) 

1 
(0.3) 

0 
(0) 

4.30 
( มาก) 
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ตารางที ่19 (ต่อ) แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความคาดหวงัของผูต้อบแบบสอบถาม 

จ าแนกตามดา้นบุคลากรผูใ้ห้บริการ 

ด้านบุคลากรผู้ให้บริการ 
ระดบัความคาดหวงั 

ค่าเฉลีย่
(แปลผล) มากทีสุ่ด มาก 

ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

พนกังานมีความเตม็ใจในการ
ใหบ้ริการ 

178 
(44.5) 

190 
(47.5) 

31 
(7.8) 

1 
(0.3) 

0 
(0) 

4.36 
( มาก) 

พนกังานมีความน่าเช่ือถือไวว้างใจได ้ 163 
(40.8) 

199 
(49.8) 

38 
(9.58) 

0 
(0) 

0 
(0) 

4.31 
( มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.28 
( มาก) 

 

จากตารางท่ี 19 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความคาดหวงั ด้านบุคลากรผูใ้ห้บริการ 

โดยรวมมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.28 ) และในรายละเอียดพบว่าผูต้อบแบบสอบถามมี

ความคาดหวงัท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมาก   คือ พนกังานมีความเต็มใจในการให้บริการ (ค่าเฉล่ีย 4.36) 

รองลงมา ผูส้อนมีบุคลิกภาพน่าเช่ือถือ (ค่าเฉล่ีย 4.34) และมี พนักงานมีมนุษยส์ัมพนัธ์ท่ีดี  

(ค่าเฉล่ีย 4.33)   พนกังานมีความน่าเช่ือถือไวว้างใจได ้ (ค่าเฉล่ีย 4.31)  ผูส้อนมีมนุษยส์ัมพนัธ์ท่ีดี

ต่อผูเ้รียนโดยเท่าเทียมกนั และพนกังานรับฟังความคิดเห็นและขอ้เสนอแนะของผูม้ารับบริการมี

ค่าเฉล่ียท่ีเท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.3)พนกังานมีความกระตือรือร้นในการใหบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 4.29)  ผูส้อน

เป็นเจา้ของภาษา  (ค่าเฉล่ีย 4.28)  ผูส้อนมีความรู้เหมาะสมกบัหลกัสูตรท่ีสอนและ ผูส้อนสามารถ

ถ่ายทอดความรู้ไดอ้ยา่งชดัเจนและ พนกังานมีความรู้ความสามารถและให้ค  าแนะน าอยา่งครบถว้น

พนักงานมีบุคลิกภาพดีมีค่าเฉล่ียท่ีเท่ากนั คือ (ค่าเฉล่ีย 4.27)  พนักงานให้ขอ้มูลได้อย่างรวดเร็ว 

(ค่าเฉล่ีย 4.26)  พนกังานมีเพียงพอในการใหบ้ริการ  (ค่าเฉล่ีย 4.23) 
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ตารางที ่20 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงใจของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก

ตามดา้นบุคลากรผูใ้หบ้ริการ 

ด้านบุคลากรผู้ให้บริการ 
ระดบัความพงึพอใจ 

ค่าเฉลีย่
(แปลผล) มากทีสุ่ด มาก 

ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

ผูส้อนมีความรู้เหมาะสมกบัหลกัสูตรท่ี
สอน 

70 
(17.5) 

215 
(53.8) 

114 
(28.5) 

1 
(0.3) 

0 
(0) 

3.89 
( มาก) 

ผูส้อนสามารถถ่ายทอดความรู้ไดอ้ยา่ง
ชดัเจน 

64 
(16.0) 

212 
(53.00) 

121 
(30.3) 

3 
(0.8) 

0 
(0) 

3.84 
( มาก) 

ผูส้อนมีมนุษยส์มัพนัธ์ท่ีดีต่อผูเ้รียนโดย
เท่าเทียมกนั 

79 
(19.8) 

202 
(50.5) 

117 
(29.3) 

2 
(0.5) 

0 
(0) 

3.90 
( มาก) 

ผูส้อนมีบุคลิกภาพน่าเช่ือถือ 82 
(20.5) 

209 
(52.3) 

108 
(27.0) 

1 
(0.3) 

0 
(0) 

3.93 
( มาก) 

ผูส้อนเป็นเจา้ของภาษา 77 
(19.3) 

202 
(50.5) 

118 
(29.5) 

3 
(0.8) 

0 
(0) 

3.88 
( มาก) 

พนกังานมีความรู้ความสามารถและให้
ค  าแนะน าอยา่งครบถว้น 

53 
(13.3) 

186 
(46.5) 

154 
(38.5) 

6 
(1.5) 

1 
(0.3) 

3.71 
( มาก) 

พนกังานมีความกระตือรือร้นในการ
ใหบ้ริการ 

51 
(12.8) 

168 
(42.0) 

167 
(41.8) 

12 
(3.0) 

2 
(0.5) 

3.64 
( มาก) 

พนกังานใหข้อ้มูลไดอ้ยา่งรวดเร็ว 44 
(11.0) 

160 
(40.0) 

186 
(46.5) 

8 
(2.0) 

2 
(0.5) 

3.59 
( มาก) 

พนกังานมีเพียงพอในการใหบ้ริการ 43 
(10.8) 

148 
(37.0) 

197 
(49.3) 

11 
(2.8) 

1 
(0.3) 

3.55 
( มาก) 

พนกังานมีบุคลิกภาพดี 49 
(12.3) 

201 
(50.3) 

142 
(35.5) 

8 
(2.0) 

0 
(0) 

3.73 
( มาก) 

พนกังานมีมนุษยส์มัพนัธ์ท่ีดี 57 
(14.3) 

177 
(44.3) 

157 
(39.3) 

9 
(2.3) 

0 
(0) 

3.71 
( มาก) 

 

 

 

 



 
35 

ตารางที ่20 (ต่อ) แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงใจของผูต้อบแบบสอบถาม 

จ าแนกตามดา้นบุคลากรผูใ้ห้บริการ 

ด้านบุคลากรผู้ให้บริการ 
ระดบัความพงึพอใจ 

ค่าเฉลีย่
(แปลผล) มากทีสุ่ด มาก 

ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

พนกังานรับฟังความคิดเห็นและ
ขอ้เสนอแนะของผูม้ารับบริการ 

57 
(14.3) 

184 
(46.0) 

155 
(38.8) 

4 
(1.0) 

0 
(0) 

3.74 
( มาก) 

พนกังานมีความเตม็ใจในการ
ใหบ้ริการ 

57 
(14.3) 

184 
(46.0) 

153 
(38.3) 

5 
(1.3) 

1 
(0.3 

3.73 
( มาก) 

พนกังานมีความน่าเช่ือถือไวว้างใจได ้ 56 
(14.0) 

190 
(47.5) 

148 
(37.0) 

6 
(1.5) 

0 
(0) 

3.74 
( มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.75 
( มาก) 

 

จากตารางท่ี 20 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจ ด้านบุคลากรผูใ้ห้บริการ 

โดยรวมมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.75 ) และในรายละเอียดพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมี

ความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมาก   คือ ผูส้อนมีบุคลิกภาพน่าเช่ือถือ (ค่าเฉล่ีย 3.93) รองลงมา 

ผูส้อนมีมนุษย์สัมพนัธ์ท่ีดีต่อผูเ้รียนโดยเท่าเทียมกัน (ค่าเฉล่ีย 3.90)  ผูส้อนเป็นเจ้าของภาษา 

(ค่าเฉล่ีย 3.88)  ผูส้อนสามารถถ่ายทอดความรู้ไดอ้ยา่งชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.84)  พนกังานรับฟังความ

คิดเห็นและขอ้เสนอแนะของผูม้ารับบริการ และพนกังานมีความน่าเช่ือถือไวว้างใจได ้ มีค่าเฉล่ีย

เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.74)  พนกังานมีบุคลิกภาพดีพนกังานมีความเต็มใจในการให้บริการ (ค่าเฉล่ีย 

3.73) พนกังานมีความรู้ความสามารถและใหค้  าแนะน าอยา่งครบถว้น และพนกังานมีมนุษยส์ัมพนัธ์

ท่ีดี ได ้ มีค่าเฉล่ียเท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.71)  พนกังานมีความกระตือรือร้นในการให้บริการ (ค่าเฉล่ีย 

3.64) พนกังานให้ขอ้มูลไดอ้ย่างรวดเร็ว  (ค่าเฉล่ีย 3.59) พนกังานมีเพียงพอในการให้บริการ 

(ค่าเฉล่ีย 3.55) 
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ตารางที ่21 การเปรียบเทียบความคาดหวงักบัความพึงพอใจดา้นบุคลากรผูใ้หบ้ริการของผูต้อบ

แบบสอบถามการใชบ้ริการอบรมหลกัสูตรระยะสั้น สถาบนัภาษา มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ 

ด้านบุคลากรผู้ให้บริการ 
ความคาดหวงั ความพงึพอใจ 

ผลต่าง 
ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 

ผูส้อนมีความรู้เหมาะสมกบัหลกัสูตรท่ี
สอน 

4.27 มาก 3.89 มาก 0.38 

ผูส้อนสามารถถ่ายทอดความรู้ไดอ้ยา่ง
ชดัเจน 

4.27 มาก 3.84 มาก 0.43 

ผูส้อนมีมนุษยส์มัพนัธ์ท่ีดีต่อผูเ้รียนโดย
เท่าเทียมกนั 

4.3 มาก 3.9 มาก 0.40 

ผูส้อนมีบุคลิกภาพน่าเช่ือถือ 4.34 มาก 3.93 มาก 0.41 

ผูส้อนเป็นเจา้ของภาษา 4.28 มาก 3.88 มาก 0.40 

พนกังานมีความรู้ความสามารถและให้
ค  าแนะน าอยา่งครบถว้น 

4.27 มาก 3.71 มาก 0.56 

พนกังานมีความกระตือรือร้นในการ
ใหบ้ริการ 

4.29 มาก 3.64 มาก 0.65 

พนกังานใหข้อ้มูลไดอ้ยา่งรวดเร็ว 4.26 มาก 3.59 มาก 0.67 

พนกังานมีเพียงพอในการใหบ้ริการ 4.23 มาก 3.55 มาก 0.68 

พนกังานมีบุคลิกภาพดี 4.27 มาก 3.73 มาก 0.54 

พนกังานมีมนุษยส์มัพนัธ์ท่ีดี 4.33 มาก 3.71 มาก 0.62 

พนกังานรับฟังความคิดเห็นและ
ขอ้เสนอแนะของผูม้ารับบริการ
ขอ้เสนอแนะของผูม้ารับบริการ 

4.3 มาก 3.74 มาก 0.56 

พนกังานมีความเตม็ใจในการใหบ้ริการ 4.36 มาก 3.73 มาก 0.63 

พนกังานมีความน่าเช่ือถือไวว้างใจได ้ 4.31 มาก 3.74 มาก 0.57 

รวม 4.29 มาก 3.76 มาก 0.54 

 

หมายเหตุ  ค่าเฉล่ีย 5.00 – 4.50 = มากท่ีสุด ค่าเฉล่ีย 4.49 – 3.50 = มาก ค่าเฉล่ีย 3.49 – 2.50 = ปานกลาง ค่าเฉล่ีย 

2.49 – 1.50 = นอ้ย ค่าเฉล่ีย 1.29 – 1.00 = นอ้ยท่ีสุด 
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จากตารางท่ี 21   พบว่าภาพรวมของปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด  ผูใ้ช้บริการอบรม

หลักสูตรระยะสั้ นของสถาบนัภาษา มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ มีความคาดหวงัรวมในระดับมาก 

(ค่าเฉล่ีย 4.29) และมีความพึงใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.76)  โดยมีผลต่างของความคาดหวงัและ

ความพึงพอใจสูงท่ีสุดส าหรับปัจจยัยอ่ยดา้นพนกังานมีเพียงพอในการใหบ้ริการ 

 

ตารางที ่22 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความคาดหวงัของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก

ตามดา้นลกัษณะทางกายภาพ 

ด้านลกัษณะทางกายภาพ 
ระดบัความคาดหวงั 

ค่าเฉลีย่
(แปลผล) มากทีสุ่ด มาก 

ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

มีพ้ืนท่ีนัง่พกัผอ่นระหวา่งการรอเรียน
เพียงพอ 

124 
(31.0) 

209 
(52.3) 

63 
(15.8) 

4 
(1.0) 

0 
(0) 

4.31 
( มาก) 

บรรยากาศเหมาะสมต่อการเรียนการ
สอน 

118 
(29.5) 

226 
(56.5) 

55 
(13.8) 

1 
(0.3) 

0 
(0) 

4.15 
( มาก) 

จ านวนหอ้งเรียนเพียงพอ 106 
(26.5 

229 
(57.3) 

64 
(16.0) 

1 
(0.3) 

0 
(0) 

4.10 
( มาก) 

มีแสงสวา่งเพียงพอเหมาะสมกบัการ
เรียน 

99 
(24.8) 

246 
(61.5) 

54 
(13.5) 

1 
(0.3) 

0 
(0) 

4.11 
( มาก) 

หอ้งเรียนมีความสะดวกสบายในการ
นัง่เรียน 

112 
(28.0) 

230 
(57.5) 

55 
(13.8) 

3 
(0.8) 

0 
(0) 

4.13 
( มาก) 

หอ้งเรียนไม่มีเสียงรบกวนจาก
ภายนอก 

117 
(29.3) 

224 
(56.0) 

55 
(13.8) 

4 
(1.0) 

0 
(0) 

4.14 
( มาก) 

สถาบนัภาษามีพ้ืนท่ีกวา้งขวาง 
สะดวกในการมาติดต่อ 

147 
(36.8) 

187 
(46.8) 

65 
(16.3) 

1 
(0.3) 

0 
(0) 

4.20 
( มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.14 
( มาก) 

 

จากตารางท่ี 22 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความคาดหวงั ด้านลักษณะทางกายภาพ 

โดยรวมมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.14 ) และในรายละเอียดพบว่าผูต้อบแบบสอบถามมี

ความคาดหวงัท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมาก   คือ พื้นท่ีนั่งพกัผ่อนระหว่างการรอเรียนเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 

4.31) สถาบนัภาษามีพื้นท่ีกวา้งขวาง สะดวกในการมาติดต่อ (ค่าเฉล่ีย 4.20) รองลงมา บรรยากาศ
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เหมาะสมต่อการเรียนการสอน  (ค่าเฉล่ีย 4.15)  ห้องเรียนไม่มีเสียงรบกวนจากภายนอก (ค่าเฉล่ีย 

4.14)  ห้องเรียนมีความสะดวกสบายในการนัง่เรียน (ค่าเฉล่ีย 4.13) มีแสงสว่างเพียงพอเหมาะสม

กบัการเรียน  (ค่าเฉล่ีย 4.11) จ  านวนหอ้งเรียนเพียงพอ  (ค่าเฉล่ีย 4.10) 

 

ตารางที ่23 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงใจของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก

ตามดา้นลกัษณะทางกายภาพ 

ด้านลกัษณะทางกายภาพ 
ระดบัความพงึพอใจ 

ค่าเฉลีย่
(แปลผล) มากทีสุ่ด มาก 

ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

มีพ้ืนท่ีนัง่พกัผอ่นระหวา่งการรอเรียน
เพียงพอ 

52 
(13.0) 

157 
(39.3) 

171 
(42.8) 

14 
(3.5) 

6 
(1.5) 

3.59 
( มาก) 

บรรยากาศเหมาะสมต่อการเรียนการ
สอน 

52 
(13.0) 

190 
(47.5) 

156 
(39.0) 

2 
(0.5) 

0 
(0) 

3.73 
( มาก) 

จ านวนหอ้งเรียนเพียงพอ 61 
(15.3) 

189 
(47.3) 

1479 
(36.8) 

3 
(0.85) 

0 
(0) 

3.77 
( มาก) 

มีแสงสวา่งเพียงพอเหมาะสมกบัการ
เรียน 

54 
(13.5) 

218 
(54.5) 

127 
(31.8) 

1 
(0.3) 

0 
(0) 

3.81 
( มาก) 

หอ้งเรียนมีความสะดวกสบายในการ
นัง่เรียน 

48 
(12.0) 

204 
(51.0) 

146 
(36.5) 

2 
(0.5) 

0 
(0) 

3.75 
( มาก) 

หอ้งเรียนไม่มีเสียงรบกวนจาก
ภายนอก 

47 
(11.8) 

187 
(46.8) 

158 
(39.5) 

7 
(1.8) 

1 
(0.3) 

3.68 
( มาก) 

สถาบนัภาษามีพ้ืนท่ีกวา้งขวาง 
สะดวกในการมาติดต่อ 

566 
(14.0) 

129 
(32.3) 

172 
(43.0) 

40 
(10.0) 

3 
(0.8) 

3.49 
( มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.67 
( มาก) 

 

จากตารางท่ี 23 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจ ด้านลกัษณะทางกายภาพ 

โดยรวมมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.674 ) และในรายละเอียดพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมี

ความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ีย ระดบัมาก   คือ มีแสงสวา่งเพียงพอเหมาะสมกบัการเรียน (ค่าเฉล่ีย 3.81) 

รองลงมา จ านวนห้องเรียนเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.77)  ห้องเรียนมีความสะดวกสบายในการนัง่เรียน 
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(ค่าเฉล่ีย 3.75)บรรยากาศเหมาะสมต่อการเรียนการสอน (ค่าเฉล่ีย 3.73)  ห้องเรียนไม่มีเสียงรบกวน

จากภายนอก (ค่าเฉล่ีย 3.68)  มีพื้นท่ีนัง่พกัผอ่นระหวา่งการรอเรียนเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.59)  สถาบนั

ภาษามีพื้นท่ีกวา้งขวาง สะดวกในการมาติดต่อ  (ค่าเฉล่ีย 3.49)  

 

ตารางที ่24 การเปรียบเทียบความคาดหวงักบัความพึงพอใจดา้นลกัษณะทางกายภาพของผูต้อบ

แบบสอบถามการใชบ้ริการอบรมหลกัสูตรระยะสั้น สถาบนัภาษา มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ 

 

ด้านลกัษณะทางกายภาพ 
ความคาดหวงั ความพงึพอใจ 

ผลต่าง 
ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 

มีพ้ืนท่ีนัง่พกัผอ่นระหวา่งการรอเรียน
เพียงพอ 

4.31 มาก 3.59 มาก 0.72 

บรรยากาศเหมาะสมต่อการเรียนการสอน 4.15 มาก 3.73 มาก 0.42 

จ านวนหอ้งเรียนเพียงพอ 4.1 มาก 3.77 มาก 0.33 

มีแสงสวา่งเพียงพอเหมาะสมกบัการเรียน 4.11 มาก 3.81 มาก 0.30 

หอ้งเรียนมีความสะดวกสบายในการนัง่
เรียน 

4.13 มาก 3.75 มาก 0.38 

หอ้งเรียนไม่มีเสียงรบกวนจากภายนอก 4.14 มาก 3.68 มาก 0.46 

สถาบนัภาษามีพ้ืนท่ีกวา้งขวาง สะดวกใน
การมาติดต่อ 

4.2 มาก 3.49 มาก 0.71 

รวม 4.16 มาก 3.69 มาก 0.47 

หมายเหตุ  ค่าเฉล่ีย 5.00 – 4.50 = มากท่ีสุด ค่าเฉล่ีย 4.49 – 3.50 = มาก ค่าเฉล่ีย 3.49 – 2.50 = ปานกลาง ค่าเฉล่ีย 

2.49 – 1.50 = นอ้ย ค่าเฉล่ีย 1.29 – 1.00 = นอ้ยท่ีสุด 
 

จากตารางท่ี 24   พบว่าภาพรวมของปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด  ผูใ้ช้บริการอบรม

หลักสูตรระยะสั้ นของสถาบนัภาษา มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ มีความคาดหวงัรวมในระดับมาก 

(ค่าเฉล่ีย 4.16) และมีความพึงใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.69)  โดยมีผลต่างของความคาดหวงัและ

ความพึงพอใจสูงท่ีสุดส าหรับปัจจยัยอ่ยดา้นสถาบนัภาษามีพื้นท่ีกวา้งขวาง สะดวกในการมาติดต่อ 
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ตารางที ่25 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงใจของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก

ตามดา้นกระบวนการใหบ้ริการ 

 

ด้านกระบวนการให้บริการ 
ระดบัความคาดหวงั 

ค่าเฉลีย่
(แปลผล) มากทีสุ่ด มาก 

ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

กระบวนการในการใหบ้ริการมีความ
รวดเร็ว  

135 
(33.8) 

198 
(49.5) 

66 
(16.5) 

1 
(0.3) 

0 
(0) 

4.17 
( มาก) 

ขั้นตอนในการสอบถามรายละเอียด
ต่าง ๆ ไม่ซบัซอ้น 

135 
(33.8) 

192 
(48.0) 

73 
(18.3) 

0 
(0) 

0 
(0) 

4.16 
( มาก) 

ขั้นตอนการสมคัรเรียนมีความสะดวก
รวดเร็ว 

132 
(33.0) 

201 
(50.3) 

67 
(16.8) 

0 
(0) 

0 
(0) 

4.16 
( มาก) 

การทดสอบวดัระดบัใชเ้วลาอยา่ง
เหมาะสม 

132 
(33.0) 

198 
(49.5) 

70 
(17.5) 

0 
(0) 

0 
(0) 

4.15 
( มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.16 
( มาก) 

 

จากตารางท่ี 25 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความคาดหวงั ด้านกระบวนการให้บริการ 

โดยรวมมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.16 ) และในรายละเอียดพบว่าผูต้อบแบบสอบถามมี

ความคาดหวงั คือ กระบวนการในการให้บริการมีความรวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.17) รองลงมา ขั้นตอน

ในการสอบถามรายละเอียดต่าง ๆ ไม่ซบัซ้อน และขั้นตอนการสมคัรเรียนมีความสะดวกรวดเร็ว มี

ค่าเฉล่ียเท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.16) และการทดสอบวดัระดบัใชเ้วลาอยา่งเหมาะสม(ค่าเฉล่ีย 4.15) 
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ตารางที ่26 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงใจของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก

ตามดา้นกระบวนการใหบ้ริการ 

 

ด้านกระบวนการให้บริการ 
ระดบัความพงึพอใจ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) มากทีสุ่ด มาก 

ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

กระบวนการในการใหบ้ริการมีความ
รวดเร็ว  

56 
(14.0) 

178 
(44.5) 

161 
(40.3) 

4 
(1.0) 

1 
(0.3) 

3.71 
( มาก) 

ขั้นตอนในการสอบถามรายละเอียด
ต่าง ๆ ไม่ซบัซอ้น 

51 
(12.8) 

194 
(48.5) 

152 
(38.0) 

3 
(0.8) 

0 
(0) 

3.73 
( มาก) 

ขั้นตอนการสมคัรเรียนมีความสะดวก
รวดเร็ว 

51 
(12.8) 

193 
(48.3) 

154 
(38.5) 

2 
(0.5) 

0 
(0) 

3.73 
( มาก) 

การทดสอบวดัระดบัใชเ้วลาอยา่ง
เหมาะสม 

50 
(12.5) 

207 
(51.8) 

138 
(34.5) 

4 
(1.0) 

1 
(0.3 

3.75 
( มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.73 
( มาก) 

 

จากตารางท่ี 26 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจ ดา้นกระบวนการให้บริการ

โดยรวมมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.73 ) และในรายละเอียดพบว่าผูต้อบแบบสอบถามมี

ความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก คือ การทดสอบวดัระดบัใช้เวลาอย่างเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.75) 

รองลงมา ขั้นตอนในการสอบถามรายละเอียดต่าง ๆ ไม่ซบัซอ้น และขั้นตอนการสมคัรเรียนมีความ

สะดวกรวดเร็ว มีค่าเฉล่ียเท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.73) และกระบวนการในการให้บริการมีความรวดเร็ว  

(ค่าเฉล่ีย 3.71) 
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ตารางที ่27 การเปรียบเทียบความคาดหวงักบัความพึงพอใจดา้นการส่งเสริมการตลาดของผูต้อบ

แบบสอบถามการใชบ้ริการอบรมหลกัสูตรระยะสั้น สถาบนัภาษา มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ 

 

ด้านกระบวนการการบริการ 
ความคาดหวงั ความพงึพอใจ 

ผลต่าง 
ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 

กระบวนการในการใหบ้ริการมีความ
รวดเร็ว 

4.17 มาก 3.71 มาก 0.46 

ขั้นตอนในการสอบถามรายละเอียดต่าง 
ๆ ไม่ซบัซอ้น 

4.16 มาก 3.73 มาก 0.43 

ขั้นตอนการสมคัรเรียนมีความสะดวก
รวดเร็ว 

4.16 มาก 3.73 มาก 0.43 

การทดสอบวดัระดบัใชเ้วลาอยา่ง
เหมาะสม 

4.15 มาก 3.75 มาก 0.40 

รวม 4.16 มาก 3.73 มาก 0.43 

หมายเหตุ  ค่าเฉล่ีย 5.00 – 4.50 = มากท่ีสุด ค่าเฉล่ีย 4.49 – 3.50 = มาก ค่าเฉล่ีย 3.49 – 2.50 = ปานกลาง ค่าเฉล่ีย 

2.49 – 1.50 = นอ้ย ค่าเฉล่ีย 1.29 – 1.00 = นอ้ยท่ีสุด 
 

จากตารางท่ี 27   พบว่าภาพรวมของปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด  ผูใ้ช้บริการอบรม

หลักสูตรระยะสั้ นของสถาบนัภาษา มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ มีความคาดหวงัรวมในระดับมาก 

(ค่าเฉล่ีย 4.16) และมีความพึงใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.73)  โดยมีผลต่างของความคาดหวงัและ

ความพึงพอใจสูงท่ีสุดส าหรับปัจจยัยอ่ยดา้นกระบวนการในการใหบ้ริการมีความรวดเร็ว  
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ตารางที ่28 สรุปค่าเฉล่ียระดบัความคาดหวงัและความพึงพอใจ โดยรวมของผูต้อบแบบสอบถามท่ี

มีต่อส่วนประสมทางการตลาดบริการของสถาบนัภาษา มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ 

ปัจจัยส่วนประสมการตลาด
บริการ 

ระดับความคาดหวงั ระดับความพงึพอใจ 
ผลต่าง 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
ดา้นผลิตภณัฑ ์ 4.20 มาก 3.74 มาก 0.46 
ดา้นราคา 4.11 มาก 3.53 มาก 0.58 
ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 4.18 มาก 3.63 มาก 0.55 
ดา้นการส่งเสริมการตลาด 3.99 มาก 3.36 ปานกลาง 0.63 
ดา้นบุคลากร 4.28 มาก 3.75 มาก 0.53 
ดา้นลกัษณะทางกายภาพ 4.14 มาก 3.67 มาก 0.47 
ดา้นกระบวนการการบริการ 4.16 มาก 3.73 มาก 0.43 

รวม 4.15 มาก 3.63 มาก  

 

จากตารางท่ี 28 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีระดบัความคาดหวงัในระดบัมาก ต่อปัจจยั

ส่วนประสมทางการตลาดบริการของสถาบนัภาษา มหาวิทยาลยัเชียงใหม่ ในทุก ๆ ดา้น และระดบั

ความพึงพอใจรวมในแต่ละด้านอยู่ในระดบัมากเช่นเดียวกนั แต่มีระดบัความพึงพอใจด้านการ

ส่งเสริมการตลาดในระดบัปานกลาง โดยมีผลต่างของความคาดหวงัและความพึงพอใจสูงท่ีสุด

ส าหรับปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาด 
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ตารางที่ 29 แสดงผลการเปรียบเทียบ ค่าเฉล่ียของความคาดหวงัและความพึงพอใจต่อปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดบริการของผูต้อบแบบสอบถามในการ 

ใชบ้ริการ ของสถาบนัภาษา มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ จ  าแนกตามอาชีพ 

 

ปัจจยัส่วนประสมการตลาด
บริการ 

นักเรียน/นักศึกษา ข้าราชการ เจ้าของกจิการ 

ค่าเฉลีย่  ค่าเฉลีย่  ค่าเฉลีย่  

ความ
คาดหวงั 

แปลผล 
ความพงึ
พอใจ 

แปลผล 
ความ

คาดหวงั 
แปลผล 

ความพงึ
พอใจ 

แปลผล 
ความ

คาดหวงั 
แปลผล 

ความพงึ
พอใจ 

แปลผล 

ดา้นผลิตภณัฑ ์ 4.20 มาก 3.83 มาก 4.14 มาก 3.59 มาก 4.26 มาก 3.63 มาก 

ดา้นราคา 4.12 มาก 3.57 มาก 4.13 มาก 3.53 มาก 4.22 มาก 3.44 ปานกลาง 

ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 4.21 มาก 3.73 มาก 3.95 มาก 3.51 มาก 4.22 มาก 3.42 ปานกลาง 

ดา้นการส่งเสริมการตลาด 4.03 มาก 3.39 ปานกลาง 3.84 มาก 3.34 ปานกลาง 4.03 มาก 3.34 ปานกลาง 

ดา้นบุคลากร 4.33 มาก 3.84 มาก 4.10 มาก 3.60 มาก 4.30 มาก 3.62 มาก 
ดา้นลกัษณะทางกายภาพ 4.22 มาก 3.54 มาก 3.93 มาก 3.44 ปานกลาง 3.99 มาก 3.36 ปานกลาง 
ดา้นกระบวนการการบริการ 4.26 มาก 3.87 มาก 3.89 มาก 3.43 ปานกลาง 4.04 มาก 3.47 ปานกลาง 

รวม 4.20 มาก 3.68 มาก 4.00 มาก 3.49 ปานกลาง 4.16 มาก 3.47 ปานกลาง 
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ตารางที่ 29 (ต่อ) แสดงผลการเปรียบเทียบ ค่าเฉล่ียของความคาดหวงัและความพึงพอใจต่อปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดบริการของผูต้อบแบบสอบถาม 

ในการใชบ้ริการ ของสถาบนัภาษา มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ จ  าแนกตามอาชีพ 

 

ปัจจยัส่วนประสมการตลาด
บริการ 

พนักงานรัฐวสิาหกจิ พนักงานบริษัทเอกชน เจ้าของกจิการ 

ค่าเฉลีย่  ค่าเฉลีย่  ค่าเฉลีย่  

ความ
คาดหวงั 

แปลผล 
ความพงึ
พอใจ 

แปลผล 
ความ

คาดหวงั 
แปลผล 

ความพงึ
พอใจ 

แปลผล 
ความ

คาดหวงั 
แปลผล 

ความพงึ
พอใจ 

แปลผล 

ดา้นผลิตภณัฑ ์ 4.12 มาก 3.33 ปานกลาง 4.18 มาก 3.68 มาก 3.85 มาก 3.52 มาก 
ดา้นราคา 4.10 มาก 3.31 ปานกลาง 4.08 มาก 3.47 ปานกลาง 3.69 มาก 3.43 ปานกลาง 
ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 4.08 มาก 3.36 ปานกลาง 4.20 มาก 3.48 ปานกลาง 3.93 มาก 3.76 มาก 
ดา้นการส่งเสริมการตลาด 3.92 มาก 3.37 ปานกลาง 3.99 มาก 3.30 ปานกลาง 3.57 มาก 3.43 ปานกลาง 
ดา้นบุคลากร 4.13 มาก 3.52 มาก 4.30 มาก 3.64 มาก 3.93 มาก 3.75 มาก 
ดา้นลกัษณะทางกายภาพ 4.03  มาก 3.52 มาก 4.10  มาก 3.72  มาก 3.74 มาก 3.69 มาก 
ดา้นกระบวนการการบริการ 4.02 มาก 3.37 ปานกลาง 4.08 มาก 3.57 มาก 3.82 มาก 3.80 มาก 

รวม 4.06 มาก 3.40 ปานกลาง 4.13 มาก 3.55 มาก 3.79 มาก 3.63 มาก 
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จากตารางท่ี 29 พบวา่ผูใ้ชบ้ริการของสถาบนัภาษา มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ อาชีพนกัเรียน / 

นกัศึกษา ขา้ราชการ เจา้ของกิจการ พนกังานรัฐวสิาหกิจ  พนกังานบริษทัเอกชน และเจา้ของกิจการ 

มีความคาดหวงัโดยรวมทุกดา้นระดบัมาก ทั้งดา้นผลิตภณัฑ์ ดา้นราคา ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 

ดา้นส่งเสริมการตลาด ดา้นบุคลากร ดา้นลกัษณะทางกายภาพ ดา้นกระบวนการการบริการ ส่วน

ความพึงพอใจ ขา้ราชการ เจา้ของกิจการ และพนกังานรัฐวสิาหกิจ  มีความพึงพอใจรวมอยูใ่นระดบั

ปานกลาง ส่วนนกัเรียน/นกัศึกษา  พนกังานของบริษทัเอกชน และเจา้ของกิจการมีความพึงพอใจ

ร ว ม อ ยู่ ใ น ร ะ ดั บ ม า ก   แ ล ะ ด้ า น ท่ี พ บ ว่ า ทุ ก อ า ชี พ มี ค ว า ม 

พึงพอใจอยูใ่นระดบัปานกลาง คือดา้นการส่งเสริมทางการตลาด 
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ตารางที ่30 แสดงผลการเปรียบเทียบ ค่าเฉล่ียของความคาดหวงัและความพึงพอใจต่อปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดบริการของผูต้อบแบบสอบถาม 

ในการใชบ้ริการ ของสถาบนัภาษา มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ จ  าแนกตามอาย ุ

 

ปัจจยัส่วนประสมการตลาด
บริการ 

อายุต า่กว่า 20 – 25 ปี  อายุ 26 – 35 ปี อายุ 36 – 40 ปีขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่  ค่าเฉลีย่  ค่าเฉลีย่  

ความ
คาดหวงั 

แปลผล 
ความพงึ
พอใจ 

แปลผล 
ความ

คาดหวงั 
แปลผล 

ความพงึ
พอใจ 

แปลผล 
ความ

คาดหวงั 
แปลผล 

ความพงึ
พอใจ 

แปลผล 

ดา้นผลิตภณัฑ ์ 4.18 มาก 3.81 มาก 4.17 มาก 3.66 มาก 4.19 มาก 3.55 มาก 
ดา้นราคา 4.11 มาก 3.57 มาก 4.06 มาก 3.45 มาก 4.20 มาก 3.50 มาก 
ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 4.18 มาก 3.73 มาก 4.16 มาก 3.51 มาก 4.08 มาก 3.50 มาก 
ดา้นการส่งเสริมการตลาด 4.00 มาก 3.37 ปานกลาง 3.93 มาก 3.29 ปานกลาง 3.98 มาก 3.39 ปานกลาง 
ดา้นบุคลากร 4.32 มาก 3.85 มาก 4.26 มาก 3.69 มาก 4.14 มาก 3.55 มาก 
ดา้นลกัษณะทางกายภาพ 4.20 มาก 3.80 มาก 4.03 มาก 3.56 มาก 3.99 มาก 3.49 ปานกลาง 
ดา้นกระบวนการการบริการ 4.23 มาก 3.83 มาก 4.07 มาก 3.65 มาก 3.89 มาก 3.43 ปานกลาง 

รวม 4.17 มาก 3.71 มาก 4.10 มาก 3.54 มาก 4.07 มาก 3.49 ปานกลาง 
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จากตารางท่ี 30 พบวา่ผูใ้ชบ้ริการของสถาบนัภาษา มหาวิทยาลยัเชียงใหม่ ผูต้อบ
แบบสอบถามทุกวยัมีความคาดหวงัต่อปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดบริการในแต่ละดา้นอยูใ่น
ระดบัมาก ส่วนความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม อายรุะหวา่ง 36 ปี – 40 ปีข้ึนไป มีความพึง
พอใจอยูใ่นระดบัปานกลาง และอายตุ  ่ากวา่ง 20 ปี – 25 ปี , อาย ุ26 ปี – 35 ปี มีความพึงพอใจอยูใ่น
ระดบัมาก และดา้นท่ีพบวา่ทุกวยัมีความ 
พึงพอใจอยูใ่นระดบัปานกลาง คือดา้นการส่งเสริมทางการตลาด 
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ตารางที่ 31 แสดงผลการเปรียบเทียบ ค่าเฉล่ียของความคาดหวงัและความพึงพอใจต่อปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดบริการของผูต้อบแบบสอบถาม 

                ในการใชบ้ริการ ของสถาบนัภาษา มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ จ  าแนกตามการศึกษา 

 

ปัจจยัส่วนประสมการตลาด
บริการ 

ระดบัมธัยมและอนุปริญญา  ระดบัปริญญาตรี ระดบัสูงกว่าปริญญาตรี 

ค่าเฉลีย่  ค่าเฉลีย่  ค่าเฉลีย่  

ความ
คาดหวงั 

แปลผล 
ความพงึ
พอใจ 

แปลผล 
ความ

คาดหวงั 
แปลผล 

ความพงึ
พอใจ 

แปลผล 
ความ

คาดหวงั 
แปลผล 

ความพงึ
พอใจ 

แปลผล 

ดา้นผลิตภณัฑ ์ 4.13  มาก 3.61  มาก 4.20  มาก 3.73  มาก 4.18  มาก 3.84  มาก 
ดา้นราคา 4.07 มาก 3.43 มาก 4.12 มาก 3.50 มาก 4.08 มาก 3.66 มาก 
ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 4.18 มาก 3.62 มาก 4.21 มาก 3.57 มาก 4.08 มาก 3.78 มาก 
ดา้นการส่งเสริมการตลาด 3.91 มาก 3.39 ปานกลาง 4.05 มาก 3.37 ปานกลาง 3.84 มาก 3.78 มาก 
ดา้นบุคลากร 4.25 มาก 3.74 มาก 4.32 มาก 3.71 มาก 4.21 มาก 3.89 มาก 
ดา้นลกัษณะทางกายภาพ 4.09 มาก 3.60 มาก 4.16 มาก 3.65 มาก 4.09 มาก 3.83 มาก 
ดา้นกระบวนการการบริการ 4.00 มาก 3.59 มาก 4.17 มาก 3.69 มาก 4.13 มาก 3.87 มาก 

รวม 4.09 มาก 3.57 มาก 4.18 มาก 3.60 มาก 4.09 มาก 3.81 มาก 
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จากตารางท่ี 31 พบว่าผูใ้ช้บริการของสถาบนัภาษา มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ ของตอบ

แบบสอบถามจ าแนกตามระดบัการศึกษาทุกระดบัมีความคาดหวงัโดยรวมอยูใ่นระดบัมากทุกดา้น

ของปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการ และมีความพึงพอใจโดยรวมทุกดา้นอยู่ในระดบัมาก และ

ดา้นท่ีพบวา่อยูใ่นระดบัปานกลางคือ ดา้นการส่งเสริมการตลาด 

 

ตารางที ่32  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม ในการใชบ้ริการในอนาคตกบั

สถาบนัภาษา มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ 

 

การใช้บริการในคร้ังต่อไปในอนาคต จ านวน ร้อยละ 
ใชบ้ริการแน่นอน 128 32.0 
ไม่ใชบ้ริการอยา่งแน่นอน 10 2.5 
ไม่แน่ใจ 262 65.5 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 32 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนมากไม่แน่ใจว่าในอนาคตจะกลบัมาใช้

บริการกบัสถาบนัภาษามหาวทิยาลยัเชียงใหม่ คิดเป็นร้อยละ 65.5 กลบัมาใชบ้ริการแน่นอน คิดเป็น

ร้อยละ 32.0 และ ไม่ใชบ้ริการอยา่งแน่นอน คิดเป็นร้อยละ 2.5 

 

ตารางที ่33  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม ในการแนะน าบุคคลอ่ืนมาใชบ้ริการ

กบัสถาบนัภาษา มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ 

 

แนะน าบุคคลอืน่มาใช้บริการ จ านวน ร้อยละ 
ใชบ้ริการแน่นอน 168 42.0 
ไม่อยา่งแน่นอน 12 3.0 
ไม่แน่ใจ 220 55.0 

รวม 400 100.0 
 



 
51 

จากตารางท่ี 33 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนมากไม่แน่ใจวา่จะแนะน าบุคคลอ่ืนมาใช้

บริการกบัสถาบนัภาษามหาวิทยาลยัเชียงใหม่ คิดเป็นร้อยละ 55.5 แนะน าใหม้าใชบ้ริการ คิดเป็น

ร้อยละ 32.0 และ ไม่แน่น าบุคคลอ่ืนมาใชบ้ริการอยา่งแน่นอน คิดเป็นร้อยละ 3.0 

 

ส่วนที ่3  ปัญหาและข้อเสนอแนะ    

จากการศึกษาความพึงพอใจของผูใ้ชบ้ริการอบรมหลกัสูตรภาษาองักฤษระยะสั้นต่อ

ส่วนประสมทางการตลาดบริการของสถาบนัภาษา มหาวิทยาลยัเชียงใหม่ ผูต้อบแบบสอบถามให้

ขอ้เสนอแนะ จากผูต้อบแบบสอบถาม 400 คน คือ  

 

ดา้นผลิตภณัฑ ์

 
 

จ  านวน/คน 
1. ควรใหข้ยายเวลาเรียนในแต่ละหลกัสูตร 1 
2. ควรจะมีการจ าหน่ายหนงัสือ คู่มือเสริมทกัษะใหเ้ลือกซ้ือเพิ่มได ้ 1 
3. ตอ้งการใหมี้หลกัสูตรเฉพาะดา้นมากกวา่น้ี 1 
4. ขอ้มูลบางหลกัสูตรยงัไม่ชดัเจน ท าใหผู้เ้รียนไม่ทราบวา่ตวัเองเหมาะ

กบัหลกัสูตรไหน 
1 

5. ควรมีซีดีส าหรับแต่ละหลกัสูตรเพื่อใหผู้เ้รียนไปฝึกฝนดว้ยตวัเอง 1 
6. ควรมีการปรับช่วงเวลาเรียนใหเ้หมาะสมกบัคนวยัท างานมากข้ึน 2 
7. หนงัสือบางหลกัสูตรมีราคาแพง 1 

 

ดา้นราคา 

 
 

จ  านวน/คน 
1. ควรมีช่องทางการช าระเงินท่ีหลากหลาย 2 
2. ควรจะมีส่วนลดหรือเรียนฟรี 10 วนั หรือทดลองเรียน 4 
3. ควรจะมีการแบ่งจ่ายเป็นงวดๆ 2 
4. ควรจะจ่ายผา่นธนาคารได ้ 1 
5. ราคาบางหลกัสูตรสูงไปส าหรับนกัศึกษา 5 
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ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 

 
 

จ  านวน/คน 
1. ระยะเวลาเปิดรับสมคัรสั้นไป ตอ้งการให้ขยาย 1 
2. ควรมีการสมคัรแบบออนไลน์ 1 
3. ช่องทางการติดต่อนอ้ยเกินไป 2 

 

ดา้นส่งเสริมการตลาด 

 
 

จ  านวน/คน 
1. ตอ้งการใหมี้การโฆษณาในสถานท่ีต่างๆมากกวา่น้ี 4 
2. ควรจะท าใบปลิวแจกในสถานท่ีต่างๆมากข้ึน 2 
3. ประชาสัมพนัธ์ในส่ือออนไลน์น่าจะมากกวา่น้ี 3 
4. ตอ้งการใหมี้การปรับปรุงขอ้มูลหลกัสูตร 

บนหนา้เวบ็ไซตใ์หร้วดเร็วและเป็นปัจจุบนักวา่น้ี 
2 

5. ตอ้งการใหมี้โปรโมชัน่มากกวา่น้ี 2 
6. ควรมีส่วนลดส าหรับนกัเรียน นกัศึกษา 5 
7. การกระจายข่าวของสถาบนัยงัไม่ทัว่ถึง 3 
8. มีการประชาสัมพนัธ์นอ้ยไป 3 

 

ดา้นบุคลากร 

 
 

จ  านวน/คน 
1. พนกังานไม่เพียงพอต่อการใหบ้ริการ 2 
2. ตอ้งการใหบุ้คลากรใหข้อ้มูลครบถว้นกวา่น้ี 1 
3. พนกังานยงัใหข้อ้มูลไม่ครบถว้นและชดัเจนเท่าท่ีควร 1 
4. พนกังานพดูจาไม่ดีในบางเวลา 2 
5. พนกังานบางคนไม่มีความเต็มใจท่ีจะบริการ 2 
6. พนกังานควรมีความกระตือรือร้นในการใหบ้ริการมากกวา่น้ี 2 
7. พนกังานนินทาลูกคา้ใหลู้กคา้คนอ่ืนไดย้ิน 1 
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ดา้นลกัษณะทางกายภาพ 

 
 

จ  านวน/คน 
1. ท่ีจอดรถไม่เพียงพอ 10 
2. หอ้งน ้าสกปรก ไม่สะอาด 2 
3. ท่ีพกัผอ่นมีนอ้ย ไม่เป็นสัดส่วน 1 
4. เสียงแอร์ดงัไป 1 
5. จอดรถไม่เป็นระเบียบ 3 
6. ป้ายบอกทางไปหอ้งต่างๆไม่ชดัเจนท าใหไ้ม่ทราบวา่

จะไปติดต่อสมคัรเรียนห้องไหน 
3 

 

ดา้นกระบวนการใหบ้ริการ 

 จ  านวน/คน 

1. ไม่มีการแจง้ยา้ยหอ้งเรียนล่วงหนา้ 5 

 

 


